Справка

о работе школьной службы медиации (примирения)
МОУ Кадомская СШ им. С.Я. Батышева
Школьная служба медиации МОУ Кадомская СШ им. С.Я. Батышева    создана в  2017 году. Служба медиации действует на основании действующего законодательства, Положения о школьной службе медиации. 
Медиация - это переговоры с участием третьей, нейтральной стороны, которая является заинтересованной только лишь в том, чтобы стороны разрешили свой спор (конфликт) максимально выгодно для конфликтующих сторон.
С целью организации деятельности школьной службы примирения в сентябре 2017 года были изучены методические рекомендации "Организация деятельности служб примирения в образовательном учреждении" и создана служба медиации в нашей школе.
В 2019-2020 учебном году в состав ШСП вошли  Тимошкина С.Д. -  куратор, медиаторы -  Лукашкина И.А. (социальный педагог), Андреев Н.Н.(учитель), Дергунова Н.Н.(родитель), Матвеева Т.П.(родитель), Большакова А. (ученица 10 класса)
Куратор провела тренинг  с медиаторами по следующим темам: «Что такое «служба медиации»», «Актуальность школьных служб примирения», «Восстановительные программы, применяемые в медиации». В ходе тренингов   познакомились со службой медиации, ее функциями, необходимостью наличия ШСМ в школе, конфликтными случаями, путями их разрешения. Участники познакомились с программами, которые применяются в ШСМ, и узнали, что дает участие в программе подростку, совершившему правонарушение и подростку – потерпевшему, какие этапы примирения существуют в медиации.       Так же были обсуждены и утверждены на новый 2019-2020 учебный год  следующие вопросы о школьной службы  медиации в образовательной организации согласно перечню вопросов:

 - Приказ об утверждении состава службы школьной медиации на текущий учебный год.

- План работы на текущий учебный год.
- Журналы регистрации обращений и проведений процедур медиации.

Медиаторами нашей школы в 2019-2020 уч. году были проведены родительские собрания и классные часы с целью разъяснения задач СШМ.

Заседание школьной службы примирения проходит 1 раз в месяц, в кабинете социального педагога. Выход на классные часы 1 раз в четверть. 
Основная задача, которую решает ШСМ нашей школы – это организовать реабилитационную и профилактическую функцию, способствующую восстановлению нормальных отношений в школьном сообществе, сдерживая подростков от проявления агрессии и насилия.

Целью деятельности ШСМ является содействие профилактике правонарушений и социальной реабилитации участников конфликтных и криминальных ситуаций на основе принципов восстановительного правосудия.

 За период с 01.09. 2019 года по 17.03.2020 года проведено 2 восстановительных

программы, завершившиеся примирением сторон. Повторных правонарушений

участниками программ примирения нет. За истекший период наблюдается стабильная позитивная динамика решения конфликтов. Спорные вопросы были решены положительно.

Существуют две основные формы работы: 
Первая форма - программа примирения (медиация) между участниками конфликтных ситуаций.  В основном, разбираются конфликты между детьми. В целях предупреждения совершения повторных правонарушений среди несовершеннолетних каждый рассмотренный случай в течение еще нескольких месяцев остаётся на контроле у ведущих восстановительных программ. После проведения восстановительных программ повторных случаев обращений не было.

Вторая форма – профилактические мероприятия. Помимо восстановительных программ классными руководителями и членами ШСМ  организуется профилактическая деятельность среди учащихся начальной, средней и старшей школы:

· Классные часы: «Давайте жить дружно!», «Добро и зло»,  «Моя семья», «Правда и ложь», «Детская агрессия», «Буллинг – как ему противостоять».
· Родительские собрания: «Законы жизни семьи, законы жизни класса», «Конфликт и как его не допустить», «Взаимодействие и взаимопонимание семьи и школы»,  «Семья и школа – партнёры в воспитании ребёнка» и др.

Деятельность лидеров ШСМ способствует решению проблемы профилактики для

всех участников образовательного процесса. Так, сами лидеры ШСМ получают

положительный опыт наставничества, подростки в процессе совместной позитивной деятельности приобретают необходимые качества личности, педагоги и родители получают дополнительную помощь в процессе воспитания и образования.

Через деятельность ШСМ осуществляется профилактический подход,

содействующий устранению причин появления конфликтов и противоправного поведения школьников. Служба примирения – это возможность без опаски

высказать свою точку зрения и услышать другую.

Выводы:

- Деятельность ШСМ направлена на пропаганду бесконфликтного общения и

разрешение конфликтных ситуаций с применением восстановительных технологий внутри школы.

- В ходе работы начал складываться опыт и понимание для чего нужна ШСМ.

Перспективы работы на 2020-2021 учебный год:

- Продолжить и систематизировать работу ШСП, мотивировать лидеров на

использование активных форм деятельности.

- Пополнить методические материалы: разработки профилактических мероприятий, игры на сплочение коллективов, тренинги  для более эффективной

деятельности ШСП.

- Обучить коллективы детей приёмам сотрудничества и эффективной коммуникации с целью пропаганды бесконфликтного общения.
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